

Bačetínský ZPRAVODAJ

1/2014



Číslo 1/2014 bylo vydáno 16.4.2014
Bačetínský zpravodaj vydává Obecní úřad Bačetín.
Výtisk i distribuce zdarma.

Letošní průběh zimy zdál se mi poněkud zvláštní!!! Ale to asi nám všem. Že nenapadl sníh a pořádně nepřimrzlo, mě vlastně mrzí jen ze dvou důvodů. Za prvé jsme nemohli ověřit funkčnost zásněžek a za druhé naši hokejoví borci nemohli na rybníku rozdrtit ty z Kounova. Jinak mi zpěv ptáků a vůně jara v únoru nevadí a 1. května políbení pod rozkvetlou třešní také oželím.

Informace ze zastupitelstva



Loňský rok byl ve znamení drobných úprav a oprav obecních pozemků a místních komunikací. Největší částku jsme investovali do nového vybavení hřiště pro mateřskou školu. A nového nábytku do archivu a kluboven. Při závěrečném účtování roku 2013 jsme ušetřili částku 835 725,- Kč, kterou použijeme na stavbu místní komunikace nad hřbitovem.

Zastupitelstvo obce schválilo vyhlášku o odpadech pro letošní rok. Poplatky, jak jste si jistě všimli, jsme snížili. Naše obec je jednou z mála s vysokou koncentrací kontejnerů na tříděný odpad a vyplácí se to. Příjmy ze třídění se mírně zvýšili. I tak ale obec komunální odpad dotuje částku okolo 50-ti tisíc. Čím více vytrídíme, tím nižší poplatky zaplatíme. Rozdíl výše poplatků v okolních obcích se liší kvůli různým systémům svozu. My platíme paušálně za občana a ne za množství svezeného odpadu. Uvědomte si prosím, že každý produkuje svůj odpad a je to náš vlastní náklad tak jako elektřina či vodné. Obec pouze zprostředkovává jeho likvidaci.

Jistě jste si všimli, že se snažíme naši obec udržovat čistou. Novinkou proto jsou sáčky na psí exkrementy ke každému zaplacenému poplatku za psa. Žijeme na vesnici, proto není problém zajít vyvenčit psa mimo zastavěnou plochu. A pokud náhodou náš mazlíček vykoná potřebu sousedovi před branku, neměli bychom být bezohlední a uklidit po něm. Vždyť samotným se nám to také nelíbí!

Po loňské kontrole finančního úřadu na pronájem smuteční síně, platí od 1. 1. 2014 nová smlouva sepsaná s pohřební službou z Dobrušky. Nově musí pronájem zaplatit rodina i za místní zemřelé občany. Zastupitelstvo však odhlasovalo, že částku 1200,- Kč bude pozůstalým vracet darem.

V obci se objevila otázka, co že to chceme vytvořit ze Smuteční síně. Budova je vysvěcena sv. Kříží a my bychom z ní rádi vytvořili Obřadní síň podle vzoru moderních multifunkčních kaplí. A to k pořádání nejen rozloučení, ale také mším, vítání občánků, svateb, ale také koncertů a výstav. Samozřejmě s ohledem na duchovno celé budovy. Tento záměr byl

projednán na veřejném zasedání a popsán v novém zpracování Plánu obnovy naší vesnice.

Nejdůležitější akcí letošního roku bude dokončení stavby silnice okolo novostaveb. Stavbu bude provádět firma Stavitelství DS z Rychnova nad Kněžnou. Projektová cena je 1 722 102,- Kč. Nad rámec projektu bude v místech mezi Antalovými a Matuškovými postaven jeden sloup veřejného osvětlení. Umístěním jsme limitováni ochranným pásmem vysokého napětí. Počítáme s částkou 40 tis. na tuto práci. Celá akce začne začátkem dubna. V době vzniku tohoto článku ještě nebylo známo, zda zastupitelstvo kraje schválilo dotaci na tuto stavbu.

Začali jsme pracovat na novém územním plánu. V termínu jsme podali žádost o dotaci, taktéž ještě není znám výsledek. Plán bude zajišťovat firma Ing. arch. Karel Novotný z Hradce Králové. Celková cena by měla být 140 000,- Kč. O celém průběhu Vás budeme informovat.

Objevila se možnost požádat o dotaci na projekt rekonstrukce vodovodního řadu. Cena projektu se pohybuje mezi 200 tis. až 300 tis. korun. Dotace je vyplácena až do výše 80%. Žádost musí být podána do konce března. Projekt bude zpracován pouze při schválení dotace. Zahrnul by do sebe nejen posílení vodovodu v horní části obce, ale také kompletní rekonstrukci stávající sítě, která je již za hranicí životnosti. Samotná rekonstrukce je běh na dlouhou trať. Odhadovaná částka je okolo 10 milionů korun. To se bez velké dotace neobejde. Pokud ale nebudeme mít připraven projekt, nemá cenu se po nějaké dotaci vůbec dívat. Znáte to, štěstí přeje připraveným!

Rozpočet obce Bačetín na rok 2014

Příjmy	Plán
Daňové příjmy	4 144 500
Nedaňové příjmy	329 100
Kapitálové příjmy	0
Dotace	73 500
Celkem:	4 547 100
Dofinancování ze zůstatku na ZBÚ k 31.12.2011	1 335 725
Celkem s financováním	5 882 825

Výdaje	Plán
Školství – MŠ	500 000
Školství – žáci Dobřany...	76 000
Kultura	95 700
Tělovýchova	26 000
PO – dobrovolná část	30 000
Komunikace	2 030 000
Pohřebnictví	44 000
Lesní hospodářství	10 000
Voda	38 000
Příspěvky DSO	22 000
Bankovní poplatky	15 000
Úroky z úvěru - cyklostezka	17 000
Odpadové hospodářství	361 000
Splátky úvěrů	500 000
Veřejné osvětlení	77 000
Komunální služby	466 500
Státní správa	768 100
Zastupitelstvo	712 400
Daň z příjmu	48 000
Nespecifikované rezervy	16 125
Služby peněžních ústavů a pojištění	30 000
Celkem:	5 882 825

Všeobecné informace

V rámci příprav na dokončení komunikace okolo rodinných domků nad hřbitovem, byl na druhou stranu cesty přemístěn hydrant a přetažená přípojka na vodu z důvodu plánované další zástavby. Na pohled jednoduchá akce se lehce zkomplikovala při hloubení výkopu, když se narazilo na skálu. Vše ale bylo zdárně dokončeno.





V Sudíně bylo třeba po 20 letech odkalit vodovod. Bohužel se narazilo na velký problém nefunkčního hydrantu pod cyklostezkou. Snažili jsme najít cestu jak hydrant nahradit a neřezat přitom do nového asfaltu. Bohužel se nedalo najít přesné vedení vodovodu a tak se tento zásah stal nevyhnutelným. Odkalení bylo ještě

ten samý den dokončeno, bohužel se záplatou na cyklostezce.

Rezačka asfaltu se využila k opravě propadlého kanálu u sudínského rybníku. Zborčené trubky byly nahrazeny novými. Místo po kanálu bude celé zaasfaltováno. Velké díky patří za vykonanou práci Josefu Hejzlarovi a Ladislavu Matějů.

Po domluvě s AQUA Servisem je vyměněno oplocení u vodojemu.



Myslivecké sdružení Smrčina sehnalo a vlastními silami dosadilo 600 listnatých stromů do obecní oplocenky. Teď se musíme snažit nenechat stromky zarůst ostružiním a náletem. V nejbližší době je ještě nutné vyčistit zbytek části za oplocenkou. Samovýrobou probíhá těžba za Čihadlem a u Kamenice.

Navázali jsme na úklid pozemku v horní části Bačetína. Kavkovi pokáceli smrky, Luboš Hronovský odstranil náletové stromy dále podél cesty. Dia s Dášou poté pozemek dočistily.

Pokáceli jsme velký smrk u chalupy rodiny Růžků. Nedovedla jsem si představit kácení tak velkého stromu v blízkosti domů a s vrostlými dráty veřejného osvětlení do větví. Už vůbec mi připadlo nemožné, že ač nakloněn na druhou stranu, spadne přesně tam, kam mi řekli. S chirurgickou přesností

spadl! Mistrovské dílo s motorovou pilou odvedl Josef Šritr z Kounova. Děkuji všem, kdo přidal ruku k dílu přímo na místě.

Vůbec poprvé byla vymalována smuteční síň. Bylo to opravdu potřeba, hlavně v části převlékárny a sociálního zařízení. Opravil se katafalk a na žádost pohřební služby se instalovali poličky pro hudební sestavu. Na žádost občanů děvčata nalepila na nohy židlí filc.

Od 1.4.2014 obec přijme zaměstnance, Martina Fabiána, na plný pracovní poměr. Bude mít na starosti údržbu obecních pozemků a s tím spojenou starost o stroje, dále provádět drobné údržbářské práce v MŠ. Bude mít na starosti pracovníky od úřadu práce, kteří budou najímáni už jen v době růstu trávy. Posledního května končí pracovní poměr Dianě Syrové a Dáše Syrovátkové. Chtěla bych jim touto cestou velmi poděkovat za vykonanou práci v obci. Zůstalo po Vás kus odvedené práce. Přeji Vám mnoho úspěchů v osobním životě, a aby se na Vás brzo usmálo štěstí a nalezly jste práci.

Kultura v obci ve zkratce

Mimo veřejných zasedání jsme se také několikrát setkali na společných, u nás již tradičních, akcích. Oslavili jsme první Adventní neděli. Ve školce proběhl den otevřených dveří. Návštěvníci obdivovali nápaditou výmalbu, kterou v létě, se svými pomocníky, vytvořila paní Alena Petrová. Ze školky pokračoval „prohlídkový okruh“ do prostor obecního úřadu. Zde ve třech místnostech probíhalo zahájení Vánoční výstavy. K nahlédnutí bylo i do nově vzniklého obecního archivu. Vůně chvojí a Veselého čaje nás pak doprovodila k hlavní části programu a to rozsvěcení vánočního stromu. Hlavními aktéry se staly opět děti. Smrček ozdobily, společně s novou paní učitelkou Šromovou z MŠ přednesly krátký program, pouštěly lodičky a na konec zapálily prskavky. Stromek byl krásný, pěkně rostlý a parádu nám



dělal do Třech králů. Darem ho obec dostala od rodiny Klamtů a ještě jednou za něj děkujeme.



Po deváté se na Štědrý večer rozsvítila Sudínská kaplička svíčkami a sešli jsme se zde při *Sousedském koledování*. O vánoční stromky se v tomto případě postarala rodina Novákových z Bačetína. Děkujeme všem, kteří velkou měrou přispěli k hezké atmosféře. Stalo se zde „*tříkrát poprvé*“. *Poprvé* měl Sudín vlastní obecní strom osvětlen žárovkami a to díky Ondrovi Skaličkovvi. Byli jsme na něj patřičně hrdí ☺. *Poprvé* jsem se nepodílela na hudební produkci a celé vystoupení za mě na flétničku „odpískala“ Pavlínka Marková. Laťku nasadila poměrně vysoko, a pokud ji budu chtít pokořit, budu muset začít trénovat už na sv. Annu ☺. A poslední *poprvé* zvládl náš



Kuba. Děda Sam mu před několika lety složil koledu. Nikdy na její zahrání nedošlo a dílčí neúspěchy byly pečlivě zaznamenávány k textu koledy. Tyto Vánoce jsme však dostali krásný dárek!

Závěr roku patřil turistům a jejich *Předsilvestrovskému špacíru*. Počasím připomínal spíše jarní pochodňák, a tak nálada byla veselá a procházka velmi

příjemná. Doufejme, že si z nás počasí neudělá dobrý den a při tom *Jarním špacíru* nebude chumelit ☺.

Několik měsíců diskutovaná, ve finále velmi příjemná a poučná byla v únoru Preventivně informativní schůzka na téma *Podomní prodejci a předváděcí akce*. Za její přípravu velmi děkuji Janě Tomešové, která zajistila odbornou část programu. Přijeli zástupci Policie ČR z Rychnova n. K. a Dobrušky. Kladně ohodnotili naši aktivitu a kromě odborného výkladu a propagačních materiálů přivezli dárek z BESIPu. Reflexní vesty pro děti a dospělé. Tyto vesty byly předány na Klubování a budou používány při kulturních akcích pro děti k zajištění větší bezpečnosti. Slíbené koláče, které se na akci podávaly, upekly Jitka Hadvichová, Gabča Purmová, Diana Syrová a Dáša Syrovátková. Jak jsem slyšela, recept na ně už koluje po obci. S Janou se budeme snažit vymyslet další zajímavé téma, abychom mohli společně strávit milé dopoledne.



Poslední velkou společenskou událostí byl Masopust. Sudínské náměstí a posléze celý Bačetín ožil zpěvem, tancem a smíchem. Všude bylo příjemně a kvalita rautových stolů u jednotlivých domů se drží na vysoké kulinářské úrovni. Průvod jde od domu k domu s naladěnými chuťovými pohárky, a tak není divu, že za celý den neztrácí noty. Kdo nebyl v průvodu, ten si zašel pochutnat na grilované kýty do Rotundy. Počasí bylo opět špičkové a vůně

koblížků v košíku omamná. Jen ta cesta ze Sudína až na konec Bačetiňna je vždycky pěkně dlouhá a vydrží jen ti nejsilnější ☺...

Jaro je tu a spousta společné zábavy před námi. Přeji Vám veselé Velikonoce a těším se na další společná setkání.

Gábina Prýmusová - starostka

Volby do Evropského parlamentu

Informace pro občany České republiky o podmínkách hlasování ve volbách do Evropského parlamentu na území České republiky

Volby do Evropského parlamentu na území České republiky upravuje zákon č. 62/2003 Sb., o volbách do Evropského parlamentu a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon“).

• Kdy se budou volby do Evropského parlamentu na území České republiky konat? (§ 3 zákona)

Volby do Evropského parlamentu se budou na území České republiky konat ve dnech 23. a 24. května 2014. Dne 23. května 2014 (pátek) se bude hlasovat od 14.00 hodin do 22.00 hodin a dne 24. května 2014 (sobota) se bude hlasovat od 8.00 hodin do 14.00 hodin.

• Za jakých podmínek má občan České republiky právo hlasovat ve volbách do Evropského parlamentu na území České republiky? (§ 5, § 28 a § 36 zákona)

Občan České republiky má právo hlasovat ve volbách do Evropského parlamentu na území České republiky za předpokladu, že

- nejpozději druhý den voleb dosáhl věku 18 let,
- nevnikla u něj překážka ve výkonu volebního práva a
- je zapsán v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu, popřípadě hlasuje na voličský průkaz (podrobněji viz dále).

Překážkou ve výkonu volebního práva, pro kterou nelze hlasovat, je zákonem stanovené omezení osobní svobody z důvodu ochrany zdraví lidu nebo omezení svéprávnosti.

• Seznam voličů pro volby do Evropského parlamentu na území České republiky (§ 27 a 28 zákona)

Podmínkou výkonu volebního práva ve volbách do Evropského parlamentu je zápis státního občana České republiky, který má právo volit (dále jen „volič“), do seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu. Tento seznam vede obecní úřad, městský úřad, úřad městyse, magistrát statutárního města, které není územně členěno, úřad městské části nebo městského obvodu (dále jen „obecní úřad“) pro každé volby do Evropského parlamentu postupem daným zákonem. Nejpozději 40 dnů přede dnem voleb (13. dubna 2014) zaneseme obecní úřad do seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu údaje ze stálého seznamu voličů. Tímto

způsobem je každý občan České republiky, který má právo volit ve volbách do Evropské ho parlamentu a má na území České republiky trvalý pobyt, zapsán automaticky do seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu. Volič si může ověřit na obecním úřadě svůj zápis ve stálém seznamu voličů pro všechny druhy voleb na území České republiky, nebo později (po 13. dubnu 2014) svůj zápis přímo v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu.

Ve věcech chyb a nedostatků v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu se lze, pokud žádosti o opravu nevyhoví sám obecní úřad, do 30 dnů přede dnem voleb domáhat podle zákona č. 150/2002 Sb., soudní řád správní, ve znění pozdějších předpisů, rozhodnutí soudu o provedení opravy nebo doplnění seznamu. Obecní úřad do seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu dále nejpozději 20 dnů přede dnem voleb (3. května 2014) zanese voliče, kteří nemají ve správním obvodu tohoto obecního úřadu trvalý pobyt, ale kteří v jeho obvodu a) jsou v nemocnici, porodnici, sanatoriu, ústavu sociální péče nebo v obdobném ústavu a zařízení, nebo b) jsou v policejní cele, v místě výkonu vazby nebo v místě výkonu trestu odnětí svobody, a kteří byli obecnímu úřadu nahlášení velitelem nebo správcem příslušného zařízení; ten zároveň o zápise informuje obecní úřad v místě trvalého pobytu voliče.

O tento zápis by měl volič požádat pouze v případě, kdy je jeho pobyt ve dny voleb v některém z uvedených zařízení zřejmý, neboť následné změny spočívající v dopsání voliče do seznamu voličů pro volby do Evropské ho parlamentu v místě je ho trvalého pobytu již ne lze provádět.

• Jak postupovat, když se volič přestěhuje? (§ 28 zákona)

1) Pokud volič změní místo trvalého bydliště v rámci území České republiky po zápisu do seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu (tj. po 13. dubnu 2014) musí na obecním úřadě v místě původního bydliště požádat o vyškrtnutí ze seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu. Obecní úřad o tom vydá potvrzení. Toto potvrzení je nutné předložit obecnímu úřadu v místě nového bydliště nejpozději do 21. května 2014 nebo v dny voleb okrskové volební komise ve volební místnosti v místě nového bydliště, kde zároveň musí prokázat své právo hlasovat ve volebním okrsku (zejména občanským průkazem s oddělenými rohy a potvrzením o změně místa trvalého pobytu nebo novým občanským průkazem s aktuálními údaji).

2) Pokud volič po návratu na území České republiky ze zahraničí, kde byl veden ve zvláštním seznamu voličů na zastupitelském úřadě, hodlá hlasovat ve volbách, musí požádat zastupitelský úřad o vyškrtnutí ze zvláštního seznamu voličů. Zastupitelský úřad mu o vyškrtnutí vydá potvrzení. Toto potvrzení je nutné předložit obecnímu úřadu v místě trvalého pobytu nejpozději do 21. května 2014 nebo v dny voleb okrskové volební komise ve volební místnosti v místě trvalého pobytu.

• Kde lze ve volbách do Evropského parlamentu na území České republiky hlasovat? (§ 36 zákona)

1) Volič hlasuje ve volební místnosti na území obce, u jejíhož obecního úřadu je zapsán v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu. Bylo-li na území

obce zřízeno více volebních okrsků, hlasuje volič ve volební místnosti v tom volebním okrsku, kam podle místa svého bydliště patří. Starosta obce zveřejní nejpozději 15 dnů přede dnem voleb (do 8. května 2014) způsobem v místě obvyklým, které části obce náležejí do jednotlivých volebních okrsků a uvede adresy volebních místností.

2) Volič může požádat ze závažných, zejména zdravotních, důvodů obecní úřad a ve dnech voleb okrskovou volební komisi o to, aby mohl hlasovat mimo volební místnost, a to pouze v územním obvodu volebního okrsku, pro který byla okrsková volební komise zřízena. V takovém případě vyšle okrsková volební komise k voliči dva své členy s pře nosnou volební schránkou, úřední obálkou a hlasovacími lístky a výpisem ze seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu. Při hlasování postupují členové okrskové volební komise tak, aby byla zachována tajnost hlasování.

3) Volič může hlasovat v jakékoli volební místnosti na území České republiky, pokud hlasuje na voličský průkaz.

• Jak si může volič opatřit voličský průkaz? (§ 30 zákona)

Voličský průkaz vydává obecní úřad voliči, který je u tohoto obecního úřadu zapsán v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu a nebude moci nebo nehodlá volit ve volebním okrsku, pro který je tento seznam veden. Volič, který je zapsán v seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu, může požádat o vydání voličského průkazu nejdříve ode dne vyhlášení voleb, a to písemným podáním opatřeným ověřeným podpisem voliče, doručeným nejpozději 15 dnů přede dnem voleb, tj. do 8. května 2014, obecnímu úřadu. Obecní úřad nejdříve 15 dnů přede dnem voleb předá voličský průkaz osobně voliči nebo osobě, která se prokáže plnou mocí s ověřeným podpisem voliče žádajícího o vydání voličského průkazu, anebo jej voliči zašle.

• Co učiní volič po příchodu do volební místnosti? (§ 36 zákona)

Hlasovací lístky budou dodány všem voličům nejpozději 3 dny přede dnem voleb. Volič hlasuje osobně, zastoupení není přípustné. Volič prokáže po příchodu do volební místnosti svou totožnost a státní občanství České republiky platným občanským průkazem nebo platným cestovním, diplomatickým nebo služebním pasem České republiky anebo cestovním průkazem. Volič, který se dostavil do volební místnosti s voličským průkazem, je poté povinen odevzdat okrskové volební komisi tento průkaz.

Neprokáže-li volič tyto skutečnosti, nebude mu hlasování umožněno. Po záznamu ve výpisu ze seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu obdrží volič od okrskové volební komise prázdnou úřední obálku. Na žádost voliče mu okrsková volební komise dodá za chybějící, škrtnané nebo jinak označené hlasovací lístky jiné. Voliči, který není zapsán ve výpisu ze seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu, okrsková volební komise hlasování neumožní. To neplatí, pokud volič hlasuje na voličský průkaz nebo pokud předloží potvrzení o vyškrtnutí ze zvláštního seznamu voličů vedeného zastupitelským úřadem nebo potvrzení o vyškrtnutí

ze seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu v souvislosti se změnou trvalého bydliště a prokáže své právo hlasovat ve volebním okrsku.

• **Jak volič hlasuje? (§ 37 zákona)**

Po obdržení úřední obálky, popřípadě hlasovacích lístků, vstoupí volič do prostoru určeného k úpravě hlasovacích lístků. V tomto prostoru vloží volič do úřední obálky 1 hlasovací lístek. Na hlasovacím lístku může přitom zakroužkováním pořadové ho čísla nejvýše u 2 kandidátů uvedených na témže hlasovacím lístku vyznačit, kterému z kandidátů dává přednost. Jiné úpravy hlasovacího lístku nemají na jeho posuzování vliv.

Volič hlasuje tak, že po opuštění prostoru určeného pro úpravu hlasovacích lístků vloží úřední obálku s hlasovacím lístkem před okrskovou volební komisí do volební schránky.

V prostoru určeném pro úpravu hlasovacích lístků, nesmí být nikdo přítomen zároveň s voličem, a to ani člen okrskové volební komise. S voličem, který nemůže sám upravit hlasovací lístek pro tělesnou vadu anebo proto, že nemůže číst nebo psát, může být v prostoru určeném pro úpravu hlasovacích lístků přítomen jiný volič, nikoli však člen okrskové volební komise, a hlasovací lístek za něho v souladu s jeho pokyny upravit, vložit do úřední obálky a úřední obálku s hlasovacím lístkem vložit do volební schránky. Voliči, který se neodebral do prostoru určeného pro úpravu hlasovacích lístků, okrsková volební komise hlasování neumožní.

S žádostí o hlasování do přenosné volební schránky se obracejte na starostku obce osobně nebo na tel. čísle 602 168 415

Jak žádat o starobní důchod v roce 2014

Občané, kteří v letošním roce dosáhnou důchodového věku a získají potřebnou dobu pojištění alespoň 30 let, mohou podat žádost o starobní důchod. Důchodového věku dosahují v roce 2014 muži narození v květnu 1951 až únoru 1952 a např. ženy narozené v květnu až prosinci 1954, které vychovaly dvě děti nebo ženy narozené v květnu až prosinci 1955, které vychovaly tři či čtyři děti. Rozhodnutí, zda odejít do starobního důchodu, záleží na samotném občanovi. Jedná se o jeho právo volby a nikoliv povinnost. Za loňský rok bylo podáno více než 101 000 žádostí o starobní důchod. Průměrná doba vyřízení žádosti o starobní důchod v roce 2013 činila 31 dnů.

Kdy a kde se žádost podává?

Nejdříve čtyři měsíce před požadovaným dnem přiznání starobního důchodu sepisuje osobně budoucí důchodce žádost o důchod, a to na okresní (v Praze Pražské, v Brně Městské) správě sociálního zabezpečení (OSSZ) příslušné podle místa jeho trvalého pobytu. Za občany, kteří vzhledem ke

svému zdravotnímu stavu nemohou sami podávat žádost o důchod, mohou s jejich souhlasem a na základě potvrzení lékaře o jejich zdravotním stavu podat tuto žádost jejich rodinní příslušníci.

Jaké doklady vzít s sebou?

Při podávání žádosti o starobní důchod se předkládá zejména:

- občanský průkaz, u cizinců pas či povolení k pobytu,
- doklady o studiu, popřípadě učení (i nedokončeném),
- muži předkládají doklady o výkonu vojenské služby,
- doklady prokazující výchovu dětí nebo péči o děti (rodné listy dětí nebo výpisy z matriky narození, popř. rozhodnutí o době a rozsahu péče),
- doklady o dobách pojištění nebo náhradních dobách, které nejsou uvedeny v informativním osobním listu důchodového pojištění.

Jak lze zjistit důchodový věk a potřebnou dobu pojištění?

Lidé snadno pomocí tzv. věkové kalkulačky zjistí, jaký je jejich důchodový věk, kdy ho dosáhnou a jakou musí získat dobu pojištění. Tato praktická kalkulačka je dostupná na webových stránkách ministerstva práce a sociálních věcí - www.mpsv.cz/cs/2435. Stačí do ní doplnit datum narození, údaj, zda jde o muže či ženu, a u žen také počet vychovaných dětí. Kalkulačka spočítá rovněž i datum, od kterého je nejdříve možné požádat o předčasný starobní důchod.

Kde lze v předstihu ověřit, jaké doby pojištění eviduje ČSSZ?

ČSSZ je možné požádat o zaslání informativního osobního listu důchodového pojištění (IOLDP). Tento list obsahuje přehled dob důchodového pojištění, popřípadě náhradních dob pojištění, a od roku 1986 i přehled vyměřovacích základů a vyloučených dob. ČSSZ jej zasílá do 90 dnů od doručení žádosti. Ta musí obsahovat rodné číslo žadatele, jméno a příjmení (rodné příjmení) a adresu, na kterou bude IOLDP zaslán. Tiskopis žádosti, který je možno k tomuto účelu použít, je k dispozici na webových stránkách ČSSZ. Žádost se zasílá buď písemně na adresu ČSSZ, odbor správy údajové základny, Křížová 25, 225 08 Praha 5, nebo elektronicky prostřednictvím e-podatelný (podepsaná zaručeným elektronickým podpisem), nebo datové schránky. O informativní list je možné požádat také online prostřednictvím ePortálu ČSSZ na adrese eportal.cssz.cz.

Možnost ověřit si včas evidovanou dobu pojištění využívá stále více lidí. ČSSZ v roce 2013 zaslala informativní list 125 262 klientům, tj. o téměř 20 % více než v roce 2012.

Co je také důležité vědět?

Důchod se vyplácí v hotovosti prostřednictvím České pošty. Tato služba je zpoplatněná; za každou splátku důchodu zaplatí klient 21 Kč. Další možností je výplata důchodu bezhotovostním převodem na bankovní účet. Formu výplaty si při podání žádosti o důchod volí sám žadatel. Pokud občan požaduje důchod vyplácet na účet u peněžního ústavu, předkládá k žádosti o důchod vyplněný a bankou potvrzený tiskopis „Žádost o zařazení výplaty důchodu poukazem na účet - majitel účtu“ nebo „Žádost o zařazení výplaty důchodu poukazem na účet manžela (manželky)“. Tyto tiskopisy jsou k dispozici na webových stránkách ČSSZ a na OSSZ. ČSSZ rozhoduje o přiznání důchodu ve lhůtě do 90 dnů od podání žádosti. Délka vyřízení závisí na tom, zda jsou v evidenci ČSSZ všechny podklady. Je-li nárok na důchod prokázán, poskytuje ČSSZ žadateli před vydáním rozhodnutí o důchodu zálohu. Pokud klient nesouhlasí s rozhodnutím o přiznání důchodu, může podat písemné námitky do 30 dnů ode dne oznámení rozhodnutí. Námitky přijímá ČSSZ nebo kterákoliv OSSZ. Podání námitek je řádný opravný prostředek ve správním řízení a jeho absolvování je nezbytným předpokladem k tomu, aby se věci mohl zabývat soud v případě uplatnění správní žaloby.

Do 30 dnů ode dne oznámení rozhodnutí ČSSZ může klient písemně požádat o změnu data přiznání důchodu nebo jeho výplaty. V praxi se může jednat např. o situace, kdy žadatel o starobní důchod z obdrženého rozhodnutí zjistil, že mu do získání dalšího roku pojištění chybí několik dnů. V tomto případě má žadatel možnost v 30denní lhůtě požádat ČSSZ o posunutí data přiznání starobního důchodu tak, aby mu byl zhodnocen i další rok pojištění.

Více informací o důchodovém pojištění lze získat na webu ČSSZ www.cssz.cz/cz/duchodove-pojisteni, při osobní návštěvě OSSZ, klientského centra pro důchodové pojištění při ústředí ČSSZ nebo prostřednictvím call centra pro důchodové pojištění na tel. čísle 257 062 860.

Povolování stavby studny a domácí čistírny odpadních vod

Mnozí spoluobčané se setkávají s potřebou zřízení vlastní studny a i objektů čištění odpadních vod pro vlastní potřebu. Mohou být nejasnosti k povolování těchto objektů. Co tedy platí podle dnešních zákonů a nařízení?

Studny:

Na základě novely zákona č.254/2001 Sb o vodách, zákonem č.20/2004 Sb platí pro studny takto:

1. Studny pro individuální potřebu /zásobování domácnosti vodou/ vybudované před rokem 1955 se považují za vodoprávně povolené a není třeba žádné další povolení k jejich užívání.
2. Ke studnám již postavených po roce 1955 pro potřebu domácností, je třeba požádat o povolení k odběru podzemní vody. Toto po předložení pasportu stavby stávající studny a žádosti o povolení odběru vody. Uvedená žádost se podává na oddělení životního prostředí MěÚ v Dobrušce.
3. Studny pro potřebu domácností, které mají být nově zřízeny, jsou povolovány po předložení zpracovaného hydrogeologického posudku, dále zpracované jednoduché dokumentace a žádosti o povolení stavby a povolení odběru podzemní vody.
4. Studny, které nejsou určeny pro individuální potřebu domácností /např. obecní studna aj./ je u stávajících povolen odběr podzemní vody po předložení pasportu stavby vždy. U nových studní platí obdobně jako v případě povolení pro domácnosti.

Objekty čištění odpadních vod:

V obcích, kde není vybudována společná čistírna odpadních vod je povinen každý vlastník nemovitostí zajistit čištění odpadních vod vlastními prostředky takto:

1. Domovní čistírna odpadních vod jako jeden objekt nebo domovní čistírna v kombinaci biologický septik a zemní filtr, nebo biologický septik a kořenová čistírna odpadních vod jako druhý stupeň čištění.
2. Povolení výstavby nových objektů ČOV v naší obci vydává oddělení životního prostředí MěÚ v Dobrušce, které vydá stavební povolení a povolení k vypouštění odpadních vod. Toto na základě vyplněné žádosti a předložení jednoduchého projektu stavby s vyjádřením dotčených orgánů.
3. Vypouštění předčištěných odpadních vod z uvedené domácí ČOV je možné buď do obecní kanalizace, která by měla mít zpracovaný kanalizační řád, pak za vypouštění uvedených odpadních vod podle poslední novely zákona odpovídá obec. Nebo je možné vypouštění předčištěných odpadních vod z domácí ČOV do vodního toku, po vyjádření správce tohoto toku. Dále je možné vypouštění předčištěných

odpadních vod do vod podzemních navrženým vsakovacím objektem. Toto však po předložení hydrogeologického posudku, který musí doložit, že v uvedeném případě je vsakování možné s ohledem na výšku hladiny spodní vody, možnost kontaminace případných okolních studní, složení půdního profilu a další.

Současně v předložené projektové dokumentaci v případě vsaku do vod podzemních musí být doloženo, že navržený způsob čištění odpovídá nově stanoveným zpřísněným limitům znečištění /tyto platí od roku 2010/ s ohledem na P /fosfor/ a N /amoniakální dusík/, rovněž pak limity BSK₅, CHSK a nerozpuštěné látky.

Ing. Zdeněk Šlitr

Výtěžek Tříkrálové sbírky 2014



Vážené paní starostky, Vážení starostové, děkuji vám všem za spolupráci při letošní Tříkrálové sbírce. Byla mimořádná díky mírné zimě, velkému počtu koledujících skupinek i rekordním výnosem. Děkuji vám a vašim zaměstnancům, kteří jste vykonávali administrativní dohled při pečeti a otvírání pokladniček. Věřím, že i letos díky tomu pomůžeme tam, kde je to nejvíc potřeba.

Peníze jsou důležité, ale v této sbírce nejsou to hlavní. Nejkrásnější je fakt, že v této společnosti jsou lidé ochotni pomáhat a že přijímají koledníky jako posly dobré zvěsti a opravdově se na ně těší. Myslím, že je to pozitivní krásná zpráva a přeji všem, aby takových bylo v novém roce co nejvíc :-).

Prosím vás o zveřejnění výsledků tak, jak je to u vás možné a obvyklé.

S díky a přáním všeho dobrého, Jana Poláčková

BAČETÍN
CELKEM za Dobruško

5 973 Kč
456 739 Kč

Všem dárcům srdečně děkujeme a přejeme vše dobré v roce 2014 !

Po dlouhých vánočních prázdninách jsme se v naší školce opět všichni radostně sešli 6. ledna. Po Vánocích jsme měli spoustu nových zážitků a chvíli trvalo, než jsme si stačili povyprávět, jak jsme Vánoce prožili a jaké dárky nám Ježíšek nadělil pod stromeček.

Od druhého týdne začaly převážně předškolní děti každý pátek dojíždět na oblíbené kurzy plavání do plaveckého bazénu v Novém Městě nad Metují. Proč jezdíme právě tam? Plavecký bazén v Dobrušce je sice blíže, ale v Novém Městě nepoužívají k desinfekci vody chlór, takže děti z bazénu nepálí oči a nemají ani žádné alergické potíže s tímto spojené. Navíc plavecké kurzy vedou prima plavčice a dětem se tam moc líbí.

V průběhu jarních prázdnin školních dětí byly dvě třídy v naší MŠ spojeny v jednu - důvodem byl nižší počet dětí navštěvujících v tomto týdnu MŠ, většina dětí, které mají starší sourozence na základní škole, si společně s nimi udělala jarní prázdniny.

V únoru jsme si s dětmi v MŠ povídali o lidových masopustních tradicích, naučili jsme se básničky a písničky s tímto spojené a nakonec jsme i uspořádali masopustní karneval v maskách, které si děti přinesly z domova. Masky se maminkám opravdu povedly! V maskách jsme si společně zatancovali i zazpívali, někteří z nás se rádi zúčastnili i her a soutěží, jiní jen přihlíželi a fandili. Chytali jsme rybičky na udici, přebírali luštěniny jako popelky, házeli míčky do úst šaška nebo jsme tancovali na stále se zmenšujícím listu novin. Karneval jsme si všichni opravdu užili!



V březnu se třída Sluníček v souvislosti s probíraným tématem „Kniha je důležitá“ vypravila na návštěvu dobrušské dětské knihovny. Paní knihovnice si pro děti připravila opravdu zajímavý program a dětem se tam moc líbilo. Doufejme, že z nich vyrostou opravdu pilní čtenáři!

V poslední zimní den - 19.3. - jsme si s dětmi ve školce vyrobili postavu Morany a vynesli jsme ji za ves, kde jsme tento symbol zimy zapálili a utopili. Básnička „Zimo, zimo, táhni pryč!“ nejspíše zafungovala, protože ačkoliv bylo v tento den opravdu nepříjemné deštivé a větrné počasí, hned nazítří - v první jarní den- se počasí úplně otočilo a udělalo se opravdu nádherně, celý den krásně svítlo sluníčko a bylo na toto roční období i velmi teplo. Teď můžeme jen doufat, že se k nám už paní zima nevrátí. Ta letošní sice za moc nestála, marně jsme vzpomínali na loňské přívaly sněhu, ale teď už se příroda probudila ze zimního odpočinku a my se už moc těšíme na příjemné jarní sluníčko a teplíčko.

V březnu se naše MŠ zapojila do projektu „Zdravé oči našich dětí“. I nejmenším dětem byl bezplatně zábavnou a nenáročnou formou změřen zrak v rámci mezinárodního projektu „Lions Eye“. Organizačně vyšetření zajistil Lions club z Rychnova nad Kněžnou.

25. března se v naší školce uskutečnil zeleno - žlutý den. Děti přišly oblečené v oblečení těchto jarních barev, vyrobili jsme si krásné papírové pampelišky a pestrobarevné motýly.

Během měsíce dubna - před velikonočními svátky- plánujeme vyrábění s maminkami spojené s tradicemi tohoto křesťanského svátku.

12. května nás čeká zápis nových dětí do naší MŠ. Předpokládáme, že pro příští školní rok budeme opět přijímat i dvouleté děti - do třídy Lvíčků.

22. května se s dětmi vypravíme na výlet do zoologické zahrady ve Dvoře Králové. Věříme, že nejen cizokrajná zvířátka se budou líbit i nejmenším dětem.

Při příležitosti Dne matek také v květnu uspořádáme sportovní odpoledne s maminkami spojené se zahradní slavností.

O prázdninovém provozu budeme včas informovat na internetových stránkách naší školy.

za MŠ Jitka Zemanová

Zpráva o činnosti SDH Bačetín

Náš sbor v roce 2013 pořádal 11 akcí, např. kulturní, vzdělávací nebo zajištění bezpečnosti na orlickém rally. Přibylo k nám 12 nových členů. K dnešnímu dni má náš sbor 39 členů. Společně s 15. okrskem jsme se v květnu zúčastnili okrskové soutěže, která se konala v Deštné v Orlických horách. Můžeme se pyšnit prvním místem v kategorii mužů. Letošní rok jsme zahájili výroční valnou hromadou, která se konala 18. 1. 2014. Dne 28. 2. 2014 náš sbor uspořádal výroční valnou hromadu 14. okrsku, které se zúčastnily sbory z Kounova, Bystrého, Dobřan, Sedloňova a Deštné v Orlických horách. Abychom mohli pořádat kulturní akce a podle zákona nakládat s lihovinami, museli jsme si zajistit živnostenskou koncesi na prodej tvrdého alkoholu. Tento zákon platí od 17. 4. 2014. K této koncesi jsme si nechali vystavit i hostinskou činnost. Nyní můžeme podle zákona nakládat s lihovinami a pořádat kulturní akce se vším všudy. Doufáme, že v letošním roce budeme tak činní jako v tom loňském.

Starosta SDH Michael Stodůlka.

Jednotka sboru dobrovolných hasičů vstoupila do letošního roku s jedenácti členy. Oproti roku 2013 jsme provedli několik organizačních změn. Mezi nejdůležitější patří pravidelná odborná příprava jednotky, která se koná každou poslední neděli v měsíci a je zaměřená jak na stránku teoretickou, tak i na praktický výcvik. Tato pravidelná školení zakončíme v měsíci listopadu závěrečnou zkouškou, která se bude konat na stanici HZS v Dobrušce za dohledu profesionálních hasičů. Další změna se odehrála v organizaci jednotky odchodem Dušana Vlka. Na jeho místo nastoupili hned dva noví členové, a to Milan Petr a Luboš Matuška.

Dále máme v tomto roce v plánu projít technickou kontrolou se zásahovým automobilem Avia (držte nám pěsti), některé členy čeká povinná zdravotní prohlídka a v průběhu celého roku bude probíhat údržba techniky a veškerého zásahového vybavení.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem, kteří se v minulém roce zapojili do činnosti hasičů v naší obci, dále obecnímu zastupitelstvu v čele s paní starostkou za podporu, bez které bychom se neobešli. Díky patří také všem občanům, kteří naší činnosti fandí.

Velitel jednotky Václav Novotný

Informační schůzka v Rotundě

Fenoménem dnešní doby jsou především peníze. Ano, jsou jistě potřeba, ale způsoby jejich získávání už nejsou tak slušné, jak tomu bývalo dříve. Bohužel se velmi často setkáváme s podvodným jednáním na úkor našich spoluobčanů a vynalézavost některých filutů skutečně nezná mezí.

Velmi rozšířeným způsobem je tzv. podomní prodej a různé výhodné nabídky, se kterými Vám u dveří zazvoní cizí lidé, kteří vypadají na první pohled důvěryhodně, i když ze zkušeností posledních pár měsíců víme, že už ani to není pravidlem. Naopak se stupňuje agresivita a vlezlost takových osob.

Dovolili jsme si tedy ve spolupráci s Obecním úřadem Bačetín uspořádat v Rotundě posezení u kávy a koláče, kde jsme si pověděli něco o možnostech obrany proti těmto „vetřelcům“ v naší vsi.

Pozvání přijali i zástupci Policie ČR z Rychnova nad Kněžnou por. Mgr. Alena Kacálková a z OOP Dobruška npor. Luboš Petera, DiS.



Podělili se o zkušenosti, jak je možno předcházet situacím, jejichž následky bývají velmi nepříjemné ať už v podobě ztráty finančních obnosů, důvěry a vlastního soukromí.

Sešli jsme se v hojném počtu a po diskuzi jsme zhlédli film Šmejdi, který je velkým varováním. Autorka tohoto filmu pochází z Dobrušky a mnozí poznali i známé tváře, je tedy vidět že problém se týká nás všech, nikoliv jen anonymních lidí odkudsi zdaleka.

Tímto bych chtěla poděkovat paní starostce za poskytnutí prostoru ke schůzce a pomoci při realizaci. Dále Dáše Syrovátkové, Dianě Syrové a Jitce Hadvichové za napečení vynikajících sladkých potěšení, zástupcům Policie ČR za informace a díky všem zúčastněným za jejich pozornost.



Besip



V rámci návštěvy informační schůzky v Rotundě přivezla por. Mgr. Alena Kacálková výstražné prvky darované Besipem pro naše malé občánky.

Jak všichni víte, funguje u nás Klubování, kde se pravidelně schází maminky s dětmi a tvoří spoustu krásných věcí nebo podnikají zajímavé akce venku.

Aby tato odpoledne byla bezpečnější, vybavily se děti vestičkami. Předání dětem a první „testování“ proběhlo za účasti paní starostky Gabriely Prýmusové a stržm. Jany Tomešové. Dětem se to moc líbilo a neměly žádný problém s oblékáním a používáním výstražných vestiček. Jsou to naše poklady, chraňme si je.

Jana Tomešová



Masopust

Ráno v sobotu 1. 3. 2014 byl pěkný zmatek. Děti pobíhaly po domě, hledaly papírové brnění a meče. Tatínek se oblékal a začal s líčením svého obličeje: „ Je tady MASOPUST!“

Po přípravě rytířů, klauna a cikánky jsme vyrazili na seřadiště v Sudíně. Maskami se to jen hemžilo. Od regentky, starostky G. Prýmsové, jsme převzali právo vlády nad obcí. Za hudebního doprovodu muzikantů jsme obcházeli místní obyvatele. Rozdávali jsme koblihy a pohlednice. Lidé jsou na tento zvyk připravení a průvod bohatě hostí.

Největší radost z masopustního veselí mají děti, které se pěkně vyřádí. Po obchůzce Sudína se průvod vydal do Bačetína. Počasí bylo opravdu pěkné.

Masopustní rej byl zakončen odpoledne v Rotundě, kde se podával guláš a jiné dobroty. Velké díky patří dobrovolným hasičům, kteří obsluhovali v Rotundě, Babinci za přípravu, muzikantům za doprovod, pekárně Marta za koblihy a obyvatelům Bačetína a Sudína za vřelá přijetí. Doufáme, že se tento zvyk udrží i nadále a masek bude jen přibývat.

Gábina Purmová



Karneval v Benátkách

Tak jako je u nás masopustní průvod, jsou i v jiných zemích pořádány reje a karnevaly. Jedním z nich je „Karneval v Benátkách.“ Vždy jsem ho chtěla vidět a několikrát se mi to i podařilo.

Tento svátek je navštěvován lidmi z celého světa, kteří se pohybují v Benátské laguně a jejích ostrovech v různých maskách, od škrabošek až po luxusní kostýmy.

Hlavní program probíhá na náměstí Sv. Marka, kde jsou několikrát za den přehlídky kostýmů. Různá vystoupení se konají i na menších náměstích během dne. Večer se pozvané masky účastní honosných plesů v palácích. Karneval má každý rok určité téma např. Goldonihho Komédie dell' art, japonské divadlo, život v barvách...

Mám ráda Benátky, město starých staveb, umění a kultury. Je úžasné plavit se po Benátské laguně začátkem jara.

Gábina Purmová



Kavárna po tmě

Tentokrát bych Vás touto cestou chtěla pozvat na jedno netradiční posezení, které jsem měla dlouho v hlavě, ale zdálo se, že ho nebudu moci uskutečnit. Nakonec se vše podařilo a za velké pomoci studijního střediska Dobruška v Solnické ulici to již brzo vypukne.

Teď už jste určitě napnuti, co to vlastně ta ženská vymyslela, že jo!!

Tak tedy:

V Dobrušce se v pondělí 12. května na týden otevrou dveře Kavárny po tmě. V pracovní dny od pondělí do pátku bude otevřeno od 13:00 do 19:00 hodin a o víkendu bude otevřeno od 9:00 hodiny až do 18:30 hodin. Každé posezení v úplné tmě potrvá 90 minut.

Za tuto dobu si vyberete z nápojového lístku, pokud káva nepatří k vašim favoritům, i tak bude určitě z čeho vybírat. Ke kávě dostanete i sladké překvapení.

Bude zde prostor i na dotazy, které Vás napadnou. Odpovíme samozřejmě na všechny otázky, které se týkají našeho života, života nevidomých lidíček. Obsluhovat Vás budeme ve dvou. Jeden z nás bude vše připravovat a druhý Vás obslouží. Po celý týden mně přijedou pomáhat moji kamarádi z Prahy a Brna, kteří mají zkušenosti z kavárny Světlušky. Nějaký den to zvládnete jen se mnou.



V prostorech studijního střediska bude připraven i doprovodný program. Budete si moci prohlédnout a sami vyzkoušet některé pomůcky, které nám usnadňují každodenní život.

Zakoupit si budete moci i malého pejska ze včelího vosku a tím přispět na naše sdružení Přátel vodících psů.

Do kavárny nebudou puštěni psi, ani ti malí a bohužel dětem bude umožněn vstup až od 10 let. Menším dětem se po chvíli ta tma přestává líbit a různými způsoby si vynucují rozsvícení, a to není možné.

Proto musím upozornit, jestli si naplánujete na určitou hodinu návštěvu kavárny, přijďte o něco dříve, pokud se dveře kavárny uzavřou, nebudete už vpuštěni dovnitř. Domluvenou hodinu prosím dodržte, aby nezůstávala zbytečně volná místa. Na jedno posezení je připraveno 5 stolků po 4 místech, takže se vždy ve tmě sejde 20 lidí.

Já tady žiji s Vámi všemi v krásném světě plném barviček, a tak nyní přijmete srdečné pozvání do světa nevidomých, do světa plného jen tmy, ale že to není smutný svět, o tom se budeme snažit Vás všechny přesvědčit.

Těšíme se na Vás a na naše společně strávené chvíle.

Za všechny kavárničky Renata a Sony

Svoji návštěvu kavárny si můžete objednat od 1. dubna 2014 osobně na recepci střediska nebo na telefonu 494 623 001.

Cykloglacensis 2014

Také letos se zúčastní početná skupina cyklistů a to jak z naší obce, tak i z okolí, jedné hvězdicové etapy 12. ročníku Cykloglacensis. Tentokrát vyjždíme z Bačetiňna v půl deváté 16.5.2014 přes Bystřé, Peklo, Náchod, Hronov, Police n. Met. Odtud se pokusíme překonat Broumovské stěny a podél nich přejít do Polska, kde je v Nowé Rudě cíl našeho putování. Trasa bude cca 70 km a doufáme, že nám bude přát počasí.

Cyklisté z Ústí n.Orl., Chocně, Králik a Brandejsa použijí vlak, který je dopraví do Náchoda a odtud pojedou již na kolách. Spolu s cyklisty z Polska by nás v cíli mělo být něco přes tři sta. Vracíme se druhý den v sobotu a tentokrát, pravděpodobně, přes Broumov.

Josef Hejzlar

DB Bačetiň



Takže, jak již bylo avizováno, bude se konat divadelní výstava. Tato výstava je určena k připomenutí stého výročí založení divadelního souboru v Bačetiňně. Starší pamětníci vědí, že se zde hrálo divadlo, které mělo ohromnou popularitu. Však také divadelní soubor našich ochotníků vystoupil v Bohuslavicích, kam jezdily jen ty nejlepší ochotnické soubory té doby. Pro místní ochotníky nebyl problém zahrát zpěvohru, ne-li dokonce operetku. Troufli si zkrátka na vše a my se Vám pokusíme alespoň trochu připomenout, jaké to tenkrát bylo. Datum výstavy byl stanoven na 12. dubna letošního roku, jakožto celý následující týden. Takže pokud nebude zemětřesení, dáme Vám nahlédnout do jedné z nejkrásnějších

kulturních vzpomínek Bačetiň. Čím je tato doba vzdálenější, tím hůře se nám daří věci na výstavu získat. Někaké exponáty ale máme a doufáme, že se Vám bude naše výstava líbit. Věřím, že se přijdou podívat i ti mladší, kteří si divadlo v Bačetiň nepamatují. Tímto chci také poděkovat všem, kteří nám svěřili své věci na výstavu a hlavně těm, kteří pomáhají výstavu zorganizovat.

Nyní se jako mávnutím čarovného proutku přeneseme z minulosti do budoucnosti a to ne tak vzdálené. Podařilo se nám dát dohromady osm statečných ochotníků, kteří chtějí pokračovat v této nádherné tradici a dali si za cíl sehrát alespoň jedno vystoupení po tolika letech. Takže nám zde v Bačetiň vznikl po sto letech nový divadelní ochotnický soubor Divadlo Bačetiň, který se pokusí zahrát ke stému výročí divadelní veselohru s názvem „Jedovatý pavouk“ od autora Josefa Wanderera. Tento scénář je majetek bývalých ochotníků a cena jednoho výtisku v té době byla čtyři koruny. Náš znovuzrozený divadelní soubor dostal od místní umělkyně světového věhlasu Hanky Vymetálkové nový znak. Moc děkujeme! A je mi ctí, že Vám ho můžu oficiálně představit.

Tento nádherný znak představuje celkové pojetí nového divadelního souboru. Zatím nás je jen osm, ale máme hodně lidí, kteří nám slíbili s divadlem pomoci. Divadlo Bačetiň bude mít premiéru po sto letech v létě o prázdninách. Představení se odehraje pod širým nebem u Rotundy. Po představení se počítá s pořádnou oslavou. Sto let se neslaví denně! Je mi ctí, že Vám mohu všechny herce představit. A jsem rád, že spolupracuji s takovými divadelními kapacitami, jako jsou:

Vlasta Zelená

Alena Smolová

Lenka Bednářová

Ladislav Hofman

Luboš Hejzlar

Dalibor Purm

Martin Fabián

a nakonec já, autor tohoto článku,

Luboš Hronovský.



Divadelní soubor poctivě zkouší a byli byste překvapeni, co naši novodobí ochotníci dokáží.

Pokud nás nesklátí nejhorší divadelní nemoc, kterou je bezesporu tréma, tak se můžete těšit na pěkné představení. Možná bude o jednoho divadelníka méně, protože až vyjde tento článek, tak mě zbytek našeho souboru veřejně ukamenuje. Musel jsem však poděkovat za jejich snahu, čas, ochotu, píli, jedinečnost a chuť zkusit dělat divadlo.

Doufám, že až nastane ten slavný den, jehož datum bude teprve stanoven, přijde hodně lidí, kteří s námi rádi oslaví těch nádherných sto let divadla v Bačetíně.

Motto: „A nakonec věřte, že horší než zubař to nebude!“

Můj syn se narodil s kompletním rozštěpem obličeje

Co to vlastně rozštěp je? Je to nespojení tkání, ke kterému by správně mělo dojít během vývoje na začátku těhotenství, přibližně už kolem 6. týdne, tedy v době, kdy žena mnohdy ani neví, že je těhotná.

Rozštěp se řadí se mezi jedny z nejrozšířenějších vrozených obličejových vývojových vad. Jsou známé již od starověku a ani přes veškeré výzkumy a prevenci rozštěpových vad obličeje neubývá. V České republice přijde každý rok na svět přes 100 000 dětí. Asi 160 z nich s rozštěpem v obličeji.

Já jsem se o tom, že se můj syn narodí s rozštěpem, dozvěděla při běžné ultrazvukové prohlídce někdy kolem 23. týdne těhotenství. Nepopírám, že to byl pro mě velký šok, protože do té doby jsem o této vrozené vývojové vadě neměla ani ponětí.

A jaké to je žít s rozštěpovým dítětem? Stejně jako s každým jiným. Jen se musíte připravit na to, že strávíte více času v nemocnicích, protože během prvního roku života je děťátku upraven a sešit ret. Dnes už tuto operaci dělají v prvních dnech po narození. Adam ji podstoupil, když mu bylo 6 dní. Další operace následovala v 9. měsíci, kdy došlo k uzavření patra. Od té doby jsme byli v nemocnici ještě několikrát. Poslední dvě operace jsme absolvovali v rozmezí 2 let. Před nástupem do školy plastiku ušních boltců a letos v březnu jsme byli na plastice nosu.

Protože má Adam rozštěp kompletní, čeká nás těch operací ještě několik, než se dopracujeme ke konečnému výsledku. Další operace bude následovat přibližně za dva roky, kdy mu bude odebrán štěp z kyčelního kloubu a bude vytvořen správný čelistní oblouk takzvaná spongioplastika, pak dostane

rovnátka, která bude nosit minimálně 6 let. Stále ještě musíme chodit na logopedii, protože kvalita řeči není stále taková, jaká by měla být. Jinak ale Adam žije život normálního zdravého dítěte, chodí do 2. třídy a není svou vadou nijak omezen.

A jaký to všechno mělo dopad pro mě osobně? Aktivně jsem se zapojila do osvěty o této vadě, vstoupila jsem do Občanského sdružení Šťastný úsměv, podporujícího rodiče dětí narozených s rozštěpem obličeje. Podílím se na tvorbě webových stránek www.stastny-usmev.cz, vedu FB profil těchto stránek a společně s dalšími rodiči jsme na sklonku minulého roku natočili videodokument o dětech s rozštěpem obličeje, odkaz na něj najdete na našich stránkách.

Na letošní rok má naše občanské sdružení naplánované 3 větší projekty <http://stastny-usmev.cz/aktualni-projekty/>, které budeme realizovat hned po zajištění potřebné finanční částky.

První je vydání knižního průvodce léčbou pro rodiče rozštěpových dětí a kniha má zatím pracovní název "Od rozštěpu k úsměvu".

Dále se chystáme vydat logopedickou příručku a poslední projekt, kterým chceme udělat radost hlavně dětem je "Hračka do nemocnice pro děti s rozštěpem". Jde o to, že tyto děti musí během dětství podstoupit několik operací a my bychom jim pobyt v nemocnici rádi zpřijemnilí plyšovou hračkou, "lvíčkem Lippym", který je maskotem našeho sdružení. Pohádku o lvíčkovi najdete na našich webových stránkách a možná se bude líbit i vašim dětem <http://stastny-usmev.cz/pribeh-lva-lippyho/> Přeji všem čtenářům krásné jaro a hlavně hodně zdraví.



Rolničky opět v Dobrušce

V předchozí pozvánce jsem zvala na akci, která bude o zrakově postižených, ale mě osobně tam bude moc scházet moje druhé já. Ani vodícím psům by se v kavárně nelíbilo a tak, abychom si tento čas vynahrádili, připravila jsem na červen úplně jinou akci.

Tady bude těch chlupatých miláčků plno. Ve čtvrtek 12. června se do Dobrušky sjedou zrakově postižení se svými čtyřnohými pomocníky na již 13. ročník setkání v Dobrušce. Rozjíždět se zpět do svých domovů budou v neděli 15. června.

Ubytování budou opět ve studijním středisku, kde se na ně už moc těší. Pro všechny jsem se Sonym připravila zajímavý program se sportováním, soutěžením, ale i s tanečkama a tajným výletem. Psi se při tancování vydovádí s námi. Myslí si, že si jeho pániček chce hrát, a tak poskakují na parketu okolo nás.

I Vy jste srdečně zváni a to třeba na pátek 13. 6., kdy se bude v místním parku soutěžit. Každá dvojice, pes a jeho pán, budou muset zvládnout trasu, kterou pro ně připraví cvičitelé z Prahy. Dále ukáží, jak jeho pejsek umí poslouchat povel, které mu bude jeho parťák dávat. Nakonec se spočítají body a vyhlásí se konečné pořadí.



Začátek soutěžení je v 10:00 hodin a končit budeme okolo 15:00 hodin, což závisí na délce trasy.

Občerstvení je připraveno v kulturním domě.

Budeme moc rádi, když se zastavíte a nějakou chvíli s námi pobudete. Soutěžící chodí na trasu podle předem vylosovaného místa, a tak je doba

čekání než se vyrazí někdy dost dlouhá a každý je rád, když si má s kým povídat.

Dorazí účastníci z celé republiky, například z Neratovic, Lovosic, Vyškova, Ostravy a Trutnova. Letos má setkání i tu možnost, představit Vám mistra ve výkonu vodících psů za loňský rok, pana Milana Melichara se svým šikovným psím klukem Pascalem.

Dorazí i 3 psí sourozenci, kteří jsou z jednoho vrhu, a to jeden psí kluk Art Pluto a jeho 2 sestřičky. Celkem se sjede 17 psů.

V sobotu si s námi můžete přijít užít večerní čas. Tančit a zpívat budeme v dobrušském pivovaru (vstup přes bývalou vrátnici).

Pokud byste chtěli informace, kam a kdy přijít, zavolejte nebo napište a domluvíme se.

Každá moje akce je hlavně o tom, aby se váš a náš svět na chvíli spojil a všichni jsme si to společně užili.

Na tu nejdůležitější věc bych málem zapoměla, v dubnu bude vycvičený můj nový vodící pes, protože Sony už se určitě těší na zasloužený odpočinek. Jeho předávání jsem musela o měsíc posunout, protože budu pracovat v kavárně a nemohla bych se mu věnovat a tím by náš společný začátek nebyl nejšťastnější. Hafánek se bude muset učit zvykat na jiné prostředí a taky na to, že zrovna tahle nešika potřebuje jeho pomoc.

Takže v parku při soutěžení se s ním přijďte seznámit. Já jen prozradím, že je to obr pes a jmenuje se Xanto. Je to takový roztomilý rošťáček, ale on si ho Sony asi srovná.

Pokud se na některé akci spolu nepotkáme, přeji Vám všem krásné léto prožité jen s prima lidmi, hodně sluníčka, krásných zážitků a poslouchejte, jak krásně zpívají ptáčci a voní tráva a kytičky. Já se na to taky moc, moc těším.

Renata a Sony

Kontakty na mě: e-mail: renata.dobruska@seznam.cz

Tel.: 494 622 953, mobil: 732 26 26 00



Jaro v lese

Letošní zima byla velmi mírná, tudíž zvěř v lese nestrádala. I přesto, že potravky bylo relativně dost, bylo nutné zvěř v krmných zařízeních dokrmovat senem, letninou a jádrem. V únoru se zvěři podávalo léčivo Cermix proti střechkovitosti. Střechek je parazit, který napadá nosní dutiny a podkoží. Medikament

se rozmíchá ve šrotu a ve stejný den se nasype do všech krmelců. Dalším jarním úkonem je sčítání zvěře, které jednak vychází ze zákona o myslivosti a za druhé, pomáhá při mysliveckém plánování hospodaření. Termín sčítání určuje krajský úřad a jeho výsledky se nahlašují příslušnému obecnímu



úřadu s rozšířenou působností, u nás do Dobrušky. Při sněhové pokrývce je sčítání zvěře jednodušší (jasná viditelnost stop a pohybu). Praktické sčítání bylo tedy v aktuálních podmínkách odkázáno na sledování pobytových stop – trusu, otisků stop v blátě nebo tradiční vizuální pozorování zvěře u krmných zařízení a na stávanístích zvěře.

Na jaře je ještě nutné vyčistit krmná zařízení a vydezinfikovat jejich okolí. Dezinfekce se většinou provádí vyvápněním.

Každý rok probíhá myslivecká Přehlídka trofejí, která se uskuteční 12. - 18. 4. 2014 v Tutlekách. Účelem této chovatelské přehlídky trofejí je seznámit odbornou i laickou veřejnost s množstvím a druhy ulovené zvěře v honitbách okresu. Hodnotí se v zásadě chovnost ulovených druhů, která se určuje dle stáří zvěře, doby odstřelu a kvality trofeje. Akce je přístupná všem lidem.

Také myslivecké kynologii začíná sezóna. A to první akcí, kterou je tzv. Jarní svod. Pro uchovnění loveckých psů je jedna z podmínek absolvovat právě jarní svod. Na jarním svodu se zkušené kynologové (často to jsou rozhodčí výstav) snaží zjistit, zda se předvedený jedinec nevyjímá standardu. Navíc upozorní chovatele, na co si dát pozor a co popř. zlepšit.

Při jarním svodu se kontroluje výška, srst, zbarvení, chrup, barva očí a celkové znaky psa. Z důvodu socializace je to pro psa velmi dobrá zkušenost, kde se potká se spoustou cizích lidí a psů.

Přejeme Vám příjemné jaro. Období duben-červen je ve znamení rození mláďat. Je vhodné při procházkách lesem dodržovat klid a nepouštět volně psy.

Členové MS Smrčina

Domácí třídění



Odpady bychom měli třídit přímo doma, pozdější roztřídění odpadu není často možné – smícháním se odpad znečistí nebo slepí (např. zamaštěný papír nepatří do modrého kontejneru, není možné ho dále zpracovávat a navíc by znehodnotil další surovinu v kontejneru).

Pořídte si do domácnosti další koše na ukládání papíru, skla a plastů. Pokud se vám koše do bytu nevejdou, můžete je nahradit papírovou krabicí, do které postavíte tři tašky. Do jedné tašky budete dávat papír, do druhé plasty a do třetí sklo. Do tašky dávejte raději pouze nerozbité sklenice a lahve, pokud se vám rozbije sklenička, odnesete ji raději opatrně rovnou do kontejneru ve vaší ulici.

Papír

Víte, co se děje se starými novinami, sešity a dalšími papírovými obaly, které vhodíte do modrého kontejneru na tříděný odpad? Po dotřídění většinou končí v papírnách, kde tvoří až polovinu vstupní suroviny při výrobě papíru nového. Zhruba polovinu množství papíru, který končí v odpadu, tvoří noviny a časopisy, zbytek pak tvoří především papírové obaly a staré školní sešity.

Samotné papírové vlákno lze recyklovat zhruba šestkrát až sedmkrát.

Plast

S plasty se setkáváme takřka na každém kroku, je z nich vyrobena většina obalů na potraviny. Jsou lehké, odolné a pružné, což jsou hlavní důvody obliby těchto materiálů. Široké je i spektrum výrobků, u kterých byly použity recyklované plasty – například z PET lahví od limonád či minerálek se vyrábějí vlákna a z nich pak poté třeba koberce nebo oblečení. Směsné plasty se používají při výrobě zatravnovacích dlaždic či protihlukových stěn okolo dálnic a železničních tratí.

Plastové lahve před vhozením do kontejneru na tříděný sběr předem sešlápněte, vejde se jich tam mnohem více a svoz odpadu se zbytečně neprodražuje.

Věděli jste, že materiál ze zhruba padesáti recyklovaných PET lahví poslouží k výrobě jedné fleecové bundy?

Sklo

Skleněné střepy lze na rozdíl od plastů a papíru zpracovávat opakovaně a stále dokola. Při třídění skla bychom měli rozlišovat jeho barvu – do kontejneru na bílé sklo patří pouze číré sklenice, lahve či jiné skleněné nádoby. Do kontejneru na barevné sklo pak můžeme vhodit ostatní – hnědé, zelené či jinak zbarvené skleněné předměty.

Než vhodíme skleničku do kontejneru, sundáme z ní kovové víčko, etiketu a snažíme se ji co nejméně rozbít, ulehčíme tím její další zpracování.

Do kontejneru na sklo rozhodně nevhazujte obyčejnou žárovku, ta patří do směsného komunálního odpadu.

Co je to recyklace

Při recyklaci jsou zpracovány odpady na nové materiály. Každý z nás svým chováním přímo ovlivňuje další "život" odpadu - pokud ho správně roztřídíte, umožní tak jeho recyklaci a znovupoužití; pokud ho vyhodíte do popelnice, odpad se uloží na skládce nebo se jinak bez dalšího využití zlikviduje.

Co se děje s odpady

Odpady, které jsou svezeny z barevných kontejnerů, je nutné dále dotřídit. Na tzv. dotřídovací lince se odpady třídí na jednotlivé druhy dle jejich dalšího zpracování (recyklace) a zároveň se odstraňují nežádoucí příměsi, nečistoty a odpady.

Jak rozeznávat obaly

Každý obal je vyroben z nějakého materiálu a někdy je velmi obtížné poznat, z čeho je obal vyroben. Proto jsou na obalech různé značky, které nás informují, jak máme s takovým obalem po použití naložit.

Význam značky Zelený bod

Značka Zelený bod je ochrannou známkou. Označení obalu uvedenou značkou znamená, že za něj byl uhrazen finanční příspěvek organizaci zajišťující zpětný odběr a využití obalového odpadu v souladu s platnou legislativou EU.

Kalendář plánovaných akcí v Bačetíně



Pokračujeme v Klubování každou středu od 17 hod. Do konce dubna je plánovaný ještě výtvarný program. Od května do konce června budou připraveny hry a dovádění venku. Přijít může opravdu každý, i ti, kteří se zimního Klubování neúčastnili.



12.4. – Zahájení Divadelní výstavy

26.4. – Jarní brigáda – dokončení seřezání stromů u Rotundy, oprava dětského hřiště u Rotundy

30.4. – Čarodějnice

3.5. – Rybářské závody na obecním rybníce naproti domu rodiny Fabiánů

8.5. – Jarní špacír – ještě nevíme kam půjdeme, ale k výchozímu bodu dojedeme auty

13.5. – Výlet pro důchodce – Sýpka – Muzeum Orlických hor v Rokytnici v Orł.hor. Muzeum je vybaveno výtahy!

7.6. – Dětský den

21.6. – Výlet pro rodiny s dětmi – Zámek Kačina

V létě proběhnou Divadelní slavnosti.

O všech akcích budete předem informováni způsobem obvyklým!!! Také si hlídejte obecní web, když se něco děje, vždy to tam najdete!!!

Velikonoce v kuchyni



Velikonoční nádivky

Základem každé nádivky je starší pečivo, mléko a vejce. Pro nadýchanější výsledek je lepší použít žloutky zvlášť a z bílků ušlehat pevný sníh. Ten nakonec opatrně vmíchejte.

Klasikou je velikonoční nádivka s uzeným masem a kopřivami. Kopřivy trhejte mladé a před použitím je spařte horkou vodou. Pokud nevíte, "kam na kopřivy", použijte místo nich čerstvý špenát – ten stačí nakrájet nadrobno. Místo uzeného masa můžete sáhnout po anglické slanině.

Kdo má doma vegetariána, ten si uzeninu do nádivky odpustí a místo ní použije kukuřici a hrášek.

O chuť jara se postarají čerstvé jarní bylinky – pažitka, petrželová nať, řeřicha. Chybět nesmí ani muškátový květ.



Jehněčí hřbet v bramborové krustě

Pro 6 osob

Příprava: 15 minut + hodina marinování + 30-35 minut pečení a vaření

- * 900 g jehněčího hřbetu + kosti na šťávu
- * 3 lžíce olivového oleje
- * 1 snítky rozmarýnu
- * 2 snítky tymiánu
- * 4 stroužky česneku
- * 2 uvařené brambory
- * 100 g másla
- * 1 žloutek
- * 2 lžíce čerstvé majoránky
- * lžíce máty
- * lžíce rozmarýnu
- * 2 mrkve
- * 1 petržel
- * celer



- * 1 cibule
- * 6 pepřů
- * 1 bobkový list
- * 5 kuliček nového koření
- * 500 ml červeného suchého vína

1. Jehněčí hřbet potřeme trochou oleje, poklademe plátky česneku, přidáme po snítce rozmarýnu a tymiánu a necháme v chladu hodinu odležet. Mezitím si připravíme základ šťávy. Kostí, plátky očištěné kořenové zeleniny, cibuli a celé koření osmahneme v hrnci na lžici oleje. Zalijeme litrem vody, přidáme tymián, lehce osolíme a vaříme na mírném ohni bez poklice asi hodinu.

2. Troubu zahřejeme na 175-180 stupňů. Maso zprudka opečeme ze všech stran na lžici oleje, vyjmeme a necháme zchladnout.

Brambory prolisujeme, přidáme vyšlehané změkklé máslo se solí, žloutek, usekané bylinky a dobře promícháme. Směs nanese na vychladlý hřbet, přeneseme zpět do pekáčku, přidáme olej, česnek a bylinky z marinády a dopečeme dozlatova - asi 20 minut.

3. Vývar přecedíme do pekáče se šťávou, přilijeme víno a vaříme do zhoustnutí, dochutíme solí a přecedíme. Upečené maso vyjmeme z pekáče a necháme odležet.

Vše nejlepší našim jubilantům

Libuše Matějů

Františka Štachová

Jiřina Klamtová

Marie Kárníková

Jaroslava Kavková

Marie Zelená

Olga Kleknerová

oslavila 80. narozeniny

oslavila 81. narozeniny

oslavila 83. narozeniny

oslavila 86. narozeniny

oslavila 81. narozeniny

oslavila 81. narozeniny

oslavila 70. narozeniny



Jmenovaným dámám přejeme hodně zdraví, štěstí a životního elánu!

Navždy nás opustila

Amálie Sozanská z Bačetína, ve věku nedožitých 105 let

Paní Sozanská pocházela z rodiny domácího tkalce a od útlého mládí pomáhala při tkaní, aby přispěla k obživě rodiny. Po celý život žila ve skromných podmínkách, střídě a vždy s dobrou náladou. Život ji připravil nejen krásné okamžiky, ale i bolestné chvíle, když ztratila oba své syny. Vše svou vůlí a pozitivním přístupem k životu překonala. Dožila u své rodiny, kde se těšila ze svých vnoučat a pravnoučat.

Čest její památce!

Závěrečný citát

Dej každému dni příležitost,
aby se mohl stát tím nejkrásnějším dnem v tvém životě.
(M. Twain)

*Otištěné příspěvky mohou být stanoviskem autora a nemusí vyjadřovat
postoje vydavatele!!!*

Bačetiňský ZPRAVODAJ



Báčetiňský zpravodaj vydává
Obecní úřad Báčetín
Telefon: 494 665 607, Fax: 494 665 607
E-mail: oubacetin@e-rychnovsko.cz
www.bacetin.cz